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滚动检测卷(三)(七～九单元)
(时间：50分钟，满分：50分)

相对原子质量：H：1　O：16　Na：23　Mg：24　S：32　K：39　Fe：56　Cu：64　Zn：65

一、选择题(本题包括14个小题，每小题1分，共14分。每小题只有一个选项符合题意)

1．下列图示为“中国节能”标志的是(　　)
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2．生活中常见的下列物质不属于溶液的是(　　)

A．生理盐水  
B．豆奶  

C．白醋  

D．碘酒

3．下列物品所使用的主要材料属于合金的是(　　)

A．橡胶轮胎  
B．木雕作品  
C．艺术瓷瓶  
D．青铜摆件

4．粗盐提纯实验和配制一定溶质质量分数的氯化钠溶液实验中，下列操作正确的是(　　)
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5．下列物质属于清洁能源的是(　　)

A．氢气  
B．石油  
C．煤  
D．天然气

6．下列属于置换反应的是(　　)

A．2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))  2H2↑＋O2↑  
B．H2＋CuOeq \o(=====,\s\up7(加热))  Cu＋H2O

C．S＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))  SO2  


D．NaOH＋HCl=== NaCl＋H2O

7．有关2CuO＋Ceq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Cu＋CO2↑的反应，说法正确的是(　　)

A．CuO具有还原性 



B．C发生了还原反应

C．反应前后氧元素的化合价没有改变  
D．反应前后固体质量不变

8．铁、铜、铝是常见的金属，下列有关说法不正确的是(　　)

A．都是银白色金属  
B．都能与O2反应

C．金属活动性顺序为Al＞Fe＞Cu  
D．都具有导电性、导热性和延展性

9．实验室配制50 g质量分数为4%的氢氧化钠溶液，下列描述正确的是(　　)

A．计算需氢氧化钠2 g、水50 g  
B．将氢氧化钠固体放在纸上称量

C．把氢氧化钠固体放入量筒中溶解  
D．将配好的氢氧化钠溶液装瓶并密封保存

10．锰和镍(Ni)都是金属元素，将镍丝插入MnSO4溶液中无变化，插入CuSO4溶液中，镍丝上有红色固体析出。Mn、Ni、Cu三种金属的活动性由强到弱的顺序是(　　)

A．Cu、Mn、Ni  


B．Mn、Ni、Cu  
C．Ni、Cu、Mn  


D．Mn、Cu、Ni

11．实验室里用如图所示装置还原氧化铁，关于该实验下列说法错误的是(　　)

[image: image3.png]



A．在实验过程中，黑色的粉末会逐渐变成红色  
B．充发反应后，向固体中加稀盐酸会产生气泡

C．该实验说明了CO既可以燃烧又具有还原性  
D．玻璃管中发生的反应不属于置换反应

12．如图是甲、乙物质的溶解度曲线。下列说法不正确的是(　　)
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A．t1 ℃时，乙的溶解度大于甲的溶解度

B．t2 ℃时，甲、乙的饱和溶液中溶质的质量分数相等

C．降低温度能使接近饱和的甲溶液变为饱和溶液

D．t3 ℃时，75 g甲的饱和溶液加入50  g水，可以得到质量分数为25%的溶液

13．向氧化铜和铁粉的混合物中加入一定量的稀硫酸，微热，充分反应后过滤，得到不溶物和滤液。将锌片插入滤液中，有气泡产生，则下列判断不正确的是(　　)

A．不溶物中一定含有铁  

B．滤液中一定含有硫酸

C．不溶物中一定含有铜  

D．滤液中一定含有硫酸亚铁

14．5.6 g不纯的生铁与足量的盐酸反应，生成0.2 g氢气，则该生铁中含的另一种杂质可能是(　　)

A．镁  

B．锌  

C．钾 

 D．铜

二、填空题(本题包括6小题，每空1分，共16分)

15．油锅中的油着火时可用锅盖盖灭，其原理是________________
________；墙内开花在墙外可闻到香味，从分子的角度解释，是因为________________________。

16．建设“美丽中国”要建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，提高清洁能源的利用率。国家大力推广使用乙醇汽油的优点是_______
_______________，乙醇作燃料的化学反应方程式是____________________。

17．铝和铁是两种常见的活泼金属，生活中铝制品不易被腐蚀，原因是其表面生成致密的Al2O3薄膜，氧化铝中铝元素的化合价为________。铁制品易生锈，防止铁生锈很重要，请写出一种防止铁生锈的方法____________________。

18．将一定量的锌粉投入到硝酸银、硝酸铜和硝酸镁的混合溶液中，充分反应后过滤，得到滤液和滤渣，写出一定发生的反应方程式______________________；若所得滤液呈无色，则滤液中一定含有的金属阳离子为________(填离子符号)，滤渣中可能含有的金属单质为________。

19．A、B、C、D是中学化学常见的物质，其中A是一种黑色氧化物，B的溶液呈蓝色，它们之间有如图所示的转化关系。
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则A为__________，X为__________，Y为__________。C转化成D的化学方程式为______________________________。

20．某同学想要制作“叶脉书签”，需要100 g质量分数为20%的氢氧化钠溶液。若用氢氧化钠固体配制，需称取氢氧化钠________g；实验中用到的玻璃仪器有量筒、玻璃棒、胶头滴管和________。向24 g氧化镁和氧化铜的混合物中加入稀盐酸至恰好完全溶解，向所得溶液中加入氢氧化钠溶液至恰好沉淀完全，过滤、干燥得到沉淀的质量为31.2 g，则参加反应的氢氧化钠的质量为________g。

三、简答题(本题包括4个小题，共10分)

21．能源是人类生存和发展的基础。
(1)可燃物燃烧除需氧气外，还需满足什么条件？

(2)氢能源已被广泛关注。氢气作燃料的优点是什么？(答出一条即可)
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22．某化学小组利用如图装置进行探究实验。
(1)若烧杯中盛有稀盐酸，可观察到什么现象？写出反应的化学方程式。

(2)若烧杯中盛有蒸馏水，将该装置放置一段时间后，可观察到什么现象？

23．生产、生活中常需配制溶液。

(1)配制一瓶如图所示的溶液需要氯化钠的质量为________g。
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(2)配制一定质量分数的氯化钠溶液时，下列哪些操作会导致溶液的质量分数偏小？请说明偏小的原因。

①用量筒量取水时仰视读数；②往烧杯中加水时有水溅出；③称量含不溶性杂质的氯化钠来配制溶液；④将配制好的溶液往试剂瓶中转移时有少量溅出。
24．回答与金属有关的问题。

(1)在Zn、Ag、Fe三种金属中，在自然条件下能以单质的形式存在的是________。

(2)向盛有Cu(NO3)2溶液和AgNO3溶液的烧杯中加入一定量的Fe粉，充分反应后过滤，向滤渣中滴加稀盐酸产生气泡。

①写出产生气泡反应的化学方程式。

②写出滤渣的成分。

四、综合应用题(共10分)

25．金属用途广泛，其结构和性质等是中学化学研究的重要内容。
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(1)如图1是铝的原子结构示意图。下列有关说法中不正确的是__________(填字母)。

A．铝原子的质子数为13

B．在化合物中铝通常显＋3价

C．铝是地壳中含量最多的元素

D．铝可作导线是由于它具有良好的导电线

(2)某化学小组用一定量的AgNO3和Cu(NO3)2的混合溶液进行了如图2所示的实验，并对溶液A和固体B的成分进行了分析和实验探究。
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【提出问题】 溶液A中的溶质成分可能有哪些？

【做出猜想】 猜想①：只有Zn(NO3)2。猜想②：有Zn(NO3)2、AgNO3。猜想③：有Zn(NO3)2、Cu(NO3)2。猜想④：有Zn(NO3)2、Cu(NO3)2、AgNO3。
【交流讨论】 不合理的猜想是__________(填序号)，其理由是__________________________________________________。

【实验探究】 若猜想①成立，通过以下实验可确定固体B的成分，请将下表填写完整。

	实验步骤
	现象
	有关反应的化学方程式

	取少量固体B，滴加__________
	有气泡产生
	____________________


(3)图3是工业炼铁示意图。其中，焦炭的作用是为燃烧提供能量和__________；有铁生成的化学方程式为____________________。
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(4)某工厂利用废铁屑与废硫酸反应来制取硫酸亚铁。现有废硫酸49 t(H2SO4的质量分数为10%)，与足量的废铁屑反应，可生产硫酸亚铁的质量是多少？

参考答案

1．D　2.B　3.D　4.C　5.A　6.B　7.C　8.A　9.D　10.B

11．A　12.D　13.A　14.A

15．隔绝氧气(或空气)　花香的分子通过运动分散到周围的空气中(合理即可)　16.节省石油资源(合理即可)　C2H5OH＋3O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))  2CO2＋3H2O

17．＋3　刷漆(等合理即可)

18．Zn＋2AgNO3=== Zn(NO3)2＋2Ag　Mg2＋、Zn2＋　Zn(或锌)

19．CuO　H2SO4　NaOH　Cu(OH)2＋2HCl=== CuCl2＋2H2O

20．20　烧杯　32

21．(1)温度达到可燃物的着火点　(2)燃烧产物是水，不污染环境(或燃烧热值高等，合理即可)
22．(1)铁片表面有气泡产生，试管内液面下降，溶液变为浅绿色。Fe＋2HCl=== FeCl2＋H2 ↑　(2)铁片与水、空气接触部分出现红褐色物质(或铁锈)，试管内液面上升。

23．(1)0.9　(2)①和③；操作①使溶剂的质量偏大；操作③使溶质的质量偏小。

24．(1)Ag　(2)①Fe＋2HCl=== FeCl2＋H2↑　②Ag、Cu、Fe

25．(1)C　(2)【交流讨论】 ②　猜想②中无Cu(NO3)2，说明Cu(NO3)2已与Zn反应生成Cu，而Cu能与AgNO3反应，故不可能有AgNO3[或Zn先与AgNO3反应，后与Cu(NO3)2反应，当有AgNO3剩余时，溶质中一定还有Cu(NO3)2]

【实验探究】 

	实验步骤
	现象
	有关反应的化学方程式

	稀盐酸(或稀硫酸)
	
	Zn＋2HCl=== ZnCl2＋H2↑(或Zn＋H2SO4=== ZnSO4＋H2↑)


(3)制取CO　Fe2O3＋3COeq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Fe＋3CO2
(4)解：设可生产硫酸亚铁的质量为x
Fe＋H2SO4===    FeSO4＋H2↑

    98         152

    49 t×10%  x
eq \f(152,98)＝eq \f(x,49 t×10%)
x＝7.6 t

答：可生产硫酸亚铁的质量为7.6 t。

